

创新
转型

T₁₂

2013年12月27日 星期五



南京中科煜宸激光技术有限公司董事长兼总裁 邢飞
资料图片

1981年10月15日生，山东省临沂市沂南县人，中共党员，工学博士，高级工程师。2003年考入中国科学院沈阳自动化研究所攻读硕博连读学位，师从王天然院士；2012年6月至今，受聘于中科院上海光机所，担任其南京分院的副院长。2012年8月获得了“南京321引进计划”重点项目支持。2013年参与建立“江苏省三维打印产业技术创新战略联盟”，担任该联盟副主任之职。同年3月与南京先进技术研究院合作成立煜宸子公司，南京中科煜宸激光技术有限公司。



金属3D打印设备展示区



新闻索引

坐落于南京经济技术开发区，瞄准了高端激光产业的这家公司——煜宸激光，是一家名副其实的高科技公司。在那里，记者感受到了高科技所带来的创新魅力，也领略了南京“321”科技创新型人才引领者——32岁的邢飞博士带领的创业团队所具备的高科技创新者的风采。煜宸激光用九个月时间，实现了从零到一亿元产值的突破，赢得了业内同行的尊重与认可。



激光三维扫描应用展示区 本版摄影 现代快报见习记者 邱稚真(除署名图片)

激光神话，9个月产值破亿

激光显示、3D打印……感受科技展厅里的技术魅力

走进焕然一新的成果展示厅，记者看到，一面150英寸的激光显示大屏正在不间断地播放风景片，色彩鲜艳逼真。公司副总经理洪腾说，这块屏幕就是一块普通的塑料板，由背后的激光光源打在板上形成图像。“激光显示的使用寿命是LED显示的5—10倍，而能耗只有后者的三分之一到四分之一。”工作人员说，LED屏幕连续用几十个小时就会产生损耗，而激光电视用几天几夜都没有问题。虽然激光显示的制造成本相对较高，但不少大型工厂都看中激光损耗少、稳定性强的特点，选择激光显示进行实时监控和会议系统。据洪腾介绍，目前南京市浦口区交通局指挥中心显示大屏，就使用了一套激光背投大屏幕拼接显示墙。浦口交通局相关人士表示，使用激光显示的大屏，不存在丝毫的色弱与色差，而且显示均匀，同时激光显示具有高稳定性的特点，对整个视频监控有着很好的支撑作用。

继续参观展厅，大型金属3D打印设备、小型金属3D打印设备、桌面3D打印设备、激光再制造装备等展区吸引了记者一行大部分参观者的眼球。在观摩3D打印时，记者随手拿起一个塑料制小玩偶，触摸了一下，切身感受到了小玩偶形象非常逼真、生动，且制作工艺精良。据介绍，3D打印，即快速成型技术的一种，是以数字模型文件为基础，运用粉末状金属或塑料等可粘合材料，通过逐层打印的方式来构造物体的技术。3D打印通常是采用数字技术材料打印机来实现的。洪腾介绍，眼下，通过淘宝网购平台，大众消费者就可以购买到普通的桌面3D打印机，而记者在淘宝网购平台上确实看到了有不少桌面3D打印机在售，便宜的价格在3000—5000多元/台，最贵的价格在10多万元/台。消费者购买后，按照相关使用说明，就可进行普通3D打印了。

“虽然原理是一样的，但相较而言，金属件的3D打印比塑料件的3D打印要来得更难实现些。”洪腾补充道。另据介绍，2012年曾获得国家技术发明一等奖的来自北京航空航天大学王华明教授的团队，就从煜宸激光购买了一台600多万元的国内首创的大型金属3D激

光打印设备，进行适度改进后再投入使用，技术实力之强劲可想而知。

激光“再生”感受工厂里的科技“手术”

成果展示厅仅仅是煜宸激光研发成果的一隅风采，让记者更开眼界的是生产车间，整齐划一的白色“建筑物”矗立在安全通道两侧，副总经理洪腾在前方为大家解释了这一座座“房子”。首先闯入大家视野的是煜宸和通快共同开发的7040机床，随后是柔性机器人激光三维切割、光纤激光焊接切割一体工作站、激光移动增材制造工作站、金属3D打印装备、激光平面切割机、激光复合焊接工作站等。

如何利用柔性机器人来进行激光三维切割？据介绍，目前他们研发的焊接机器人精度已经达到0.05毫米，与国际最高水平同步。三维激光切割具有切边整洁美观、加工成本低、加工速度快、加工精度高、加工灵活性高、自动化程度高等特点。

记者在现场看到，一台名为“激光切割工作站”的机器人正在工作。工作人员介绍，企业可以将不同个案的数据编程加入激光切割机内，形成自己的解决方案。“比如汽车配件厂需要一个专门的零配件，我们通过他的描述，设计程序，装载在切割机上，再用我们的光源进行切割。厂方只要买我们的机器，回去放上原料就能直接得到想要的配件。”据介绍，目前企业与国内的大型车企、零配件企业都已经开始合作。目前激光的装备焊接、切割已经应用在中高端汽车生产方面，比如上海大众、奥迪、奔驰、宝马等品牌的整车切割，车身、车架包括仪表盘、车座椅甚至于安全气囊的爆发装置等都是用激光焊接、切割产生的。

在激光移动增材制造工作站，记者看到了激光“再生”的“手术台”。在每一个类似“牙齿”形状的挖掘齿上，都涂上了一层金属。据洪腾介绍，激光增材制造技术，作为再制造技术可以轻松实现失效零部件的“再生”，还可快速实现零部件的强化。为降低成本节省金属资源，可通过激光在其表面“植入”钛合金、镍合金等金属硬质合金，从而获得一层比一般强度高五倍的耐磨损涂层，有效延长了其

使用寿命。还可在其使用失效后进行多次“再生”修复，大大延长了产品的生产周期，提高了生产效率。据介绍，目前煜宸激光已为长航南京航道局所使用的挖掘齿进行多次的损坏修复再生，而部分新的挖掘齿在没有使用的情况下，就先拿来“镀金”升级，作为强化后的“装甲”装备使用。长航南京航道局相关人士表示，对强化效果非常满意，已与煜宸激光签订了长期的合作事宜。

产值八千万“不被信任”九个月时间却实现一个亿的突破

在科技创新驱动生产力的今天，中科煜宸用行动诠释了科技创新所带来的巨大产业化魅力。

在雄厚的技术实力支撑以及其他诸多实质因素的“合力”之下，以公司董事长兼总经理、高级工程师邢飞博士领衔的科技创新团队，在行业内取得了非常显著的产业化突破。从2013年三月成立至今，九个月的时间，产值就已经实现了一亿元的突破。

在谈及企业的产业化之路时，副总经理洪腾讲了一个饶有趣味的故事：邢飞博士今年曾经参加了一档以“创业”为核心题材的电视节目，在预赛阶段，邢飞博士拿了第一名；在参加决赛时，却遭到了评委老师的质疑。一位风险投资的老师当场质疑道，公司成立时间不久，当时近8000万的产值几乎是不可能的，而且倘若公司确有8000万的产值，说明他们并不缺钱。因为“创赢未来”是一个公共的平台，事后，邢飞博士与这位老师“较真”了起来。面对那位风险投资老师的建议，邢飞博士非常坦诚地告知，希望有时间可以到企业实际考察一下。

在采访中，洪腾说，企业这么好的业绩来源于优秀的人才团队，公司的技术支持来自于中科院上光所南京先进激光技术研究院，更有不少“干将”是从国内大型央企、外企和上市公司跳槽的成熟人才，研究院还定期推荐技术工人等。“我们的员工在别的企业都有丰富的经验，以汽车为例，从整车到一个螺丝钉，我们都可以马上拿出合适的参数进行设计。这样的服务别的激光公司很难媲美。”

现代快报记者 徐勇